

降准利好 银行股开启复苏势头

央行宣布年内第二次降准消息后的首个交易日，银行股保持上涨趋势。12月7日收盘，银行板块上涨0.88%，实现五连阳。今年7月以来，受相关风险因素影响，银行板块表现低迷，多只个股估值刷新历史低位。

业内人士认为，目前银行股极低的估值充分反映了市场对相关因素的悲观预期。四季度以来，稳增长政策逐步升温，银行业将跟随相关节奏，基本面稳中向好，12月银行板块估值或将迎来小幅修复。

■新快报记者 范昊怡

降准对银行股构成明显利好

12月7日，全面降准落地，央行下调金融机构存款准备金率0.5个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构），释放长期资金约1.2万亿元。央行有关负责人介绍，这次降准的目的是加强跨周期调节，优化金融机构的资金结构，提升金融服务能力，更好支持实体经济。

估值方面，Wind数据显示，截至12月7日，A股41家上市银行中，市净率低于1倍，即股价低于每股净资产的银行股就占了34家，“破净率”高达八成。仅有宁波银行、招商银行、杭州银行、瑞丰银行、杭州银行、平安银行、常熟银行、齐鲁银行市净率保持在1倍及以上，民生银行、华夏银行市净率分别只有0.35、0.38。

对于目前的银行股，银行业分析师

同日，银行板块开盘后快速拉升，截至收盘，银行板块41只个股中32只上涨，收涨个股占比近八成。其中，兴业银行和杭州银行领涨3.78%和2.98%。

今年7月官宣降准后，银行股开启了近一个月之久的下跌之势，时隔5个月央行再次官宣降准，银行股开启

了复苏势头。对此，国泰君安表示，此次“适时降准”有别于7月，对银行股将构成明显利好。当前，市场对年底及明年上半年经济承压的悲观预期已经相当充分，银行股前期疲弱走势也已充分反应这一点。“适时降准”顺时应势，有望改善经济预期和银行股的投资逻辑。

银行板块或迎来估值小幅修复

廖志明认为，年底估值切换行情值得期待。复盘2006-2021年中信银行指数，12月的月度平均涨幅为5.9%，为12个月中平均涨幅最高的月份，悲观预期已经反映在银行股估值之中。当前，银行板块估值处于历史低位，基本面稳中向好，盈利增速有望保持近5年较好水平。叠加年底估值切换，银行板块或迎来估值小幅修复，可以更乐观些。

国信证券近日发布研报认为，银行板块估值处于低位，预计板块将迎来估值修复机会，维持“超配”评级。券商在看好银行估值的同时，部分银行高管及大股东也在“真金白银”出手增持。据不完全统计，今年已有20家上市银行高管出手增持，另有包括华夏银行、江苏银行在内等7家银行大股东出手增持。

我国前11个月 货物贸易进出口总值超去年全年

据新华社电 海关总署7日发布数据，今年前11个月，按人民币计价，我国货物贸易进出口总值35.39万亿元，同比增长22%，比2019年同期增长24%，已经超过去年全年的32.16万亿元水平。

海关统计显示，前11个月，我国出口19.58万亿元，同比增长21.8%，比2019年同期增长25.8%；进口15.81万亿元，同比增长22.2%，比2019年同期增长21.8%；贸易顺差3.77万亿元，同比增加20.1%。

11月当月，我国进出口总值3.72万亿元，同比增长20.5%，环比增长11.4%，比2019年同期增长29.6%。

从主要贸易伙伴看，前11个月，东盟保持我国第一大贸易伙伴地位，我国与东盟贸易总值5.11万亿元，增长20.6%，占我国外贸总值的14.4%。同期，中欧贸易总值为4.84万亿元，增长20%，占13.7%。中美贸易总值为4.41万亿元，增长21.1%，占12.5%。中日贸易总值为2.2万亿元，增长10.7%，占6.2%。

记者注意到，民营企业进出口呈现增速最快、比重提升态势。前11个月，民营企业进出口17.15万亿元，增长27.8%，占我国外贸总值的48.5%，比去年同期提升2.2个百分点。同期，外商投资企业进出口12.72万亿元，增长13.1%，占36%。国有企业进出口5.39万亿元，增长27.3%。

从出口货物品类看，前11个月，我国出口机电产品11.55万亿元，增长21.2%，占我国出口总值的59%。同期，我国出口劳动密集型产品3.56万亿元，增长10.2%，占18.2%。其中，出口包括口罩在内的纺织品8471.6亿元，下降14.3%。

进口方面，前11个月，我国铁矿砂、原油、大豆等商品进口量减价扬，煤、天然气进口量价齐升。比如，我国进口铁矿砂10.38亿吨，减少3.2%，进口均价每吨1099.3元，上涨53.1%。与此同时，我国进口机电产品6.7万亿元，增长13.5%。其中，集成电路5822.2亿个，增加19.3%，价值2.52万亿元，增长14.8%。

11月末我国外汇储备规模为32224亿美元

据新华社电 国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2021年11月末，我国外汇储备规模为32224亿美元，较10月末上升48亿美元，升幅为0.15%。

2021年11月，外汇市场交易保持活跃，跨境资金流动总体平稳。国际金融市场上，美元指数上涨，主要国家债券价格总体上涨。国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，外汇储备以美元为计价货币，在汇率折算与资产价格变化等因素综合作用下，当月外汇储备规模上升。

上市公司CSR观察

拉卡拉七项违法被重罚 联想控股为其最大股东

新快报讯 记者涂波报道 由于存在违反外包管理规定等七项违法行为，日前，拉卡拉遭到监管警告，被罚款和没收违法所得近360万元。有数据统计，拉卡拉及其分公司近5年已经累计受行政处罚10次，共计罚款超400万元。截至12月7日，拉卡拉总市值为214亿元。

近日，央行营业管理部信息显示，拉卡拉由于存在违反外包管理规定、未落实交易信息真实、完整、可追溯要求，未按规定设置收单银行结算账户，未落实本地化经营要求，未与商户签订受理协议，未如实提供有关资料和未留存商户培训材料等七项违法行为遭到监管警告，没收违法所得9.4224万元，并处罚

款350万元，罚没合计359.4224万元。另外，拉卡拉时任副总裁宁一丁因对上述第一、二条违法行为负有责任，被给予警告并处罚款15万元。

值得关注的是，这并非拉卡拉年内首次被罚，有统计指出，拉卡拉及其分公司近5年已经累计受到行政处罚10次，共计罚款406.6万元。

最新数据显示，拉卡拉前十大股东持有4.47亿股，累计占总股本55.89%。十大股东名单的首位是联想控股股份有限公司持有2.26亿股，占总股本比例为28.24%。11月被北京证监局及深交所行政处罚的股东陈江涛，位列十大股东第五位，持有3107.20万股，占总股本

比例为3.88%，质押占持股比为79.68%。

据了解，陈江涛因与靖江市润元农村小额贷款有限公司借款合同纠纷一案，其所持拉卡拉500万股股份已被司法拍卖，并完成过户登记手续，涉及金额1.15亿元。该拍卖导致陈江涛违反其作出的公开承诺，所以被北京证监局及深交所行政处罚。

市场有观点指出，拉卡拉有着双重“面容”：一方面是首批获得央行第三方支付牌照的企业之一；另一方面“处罚”和“拉黑”也是拉卡拉的两大标签，近5年来拉卡拉多次被央行及旗下分支机构处罚，同时也被多家银行拉入“黑名单”。

电子烟将统一交易 税改后或迎涨价潮

新快报讯 记者林广豪报道 继11月26日电子烟正式纳入烟草体系监管后，《电子烟》国家标准（征求意见稿）和《电子烟管理办法（征求意见稿）》接连发布，提出建立全国统一的电子烟交易管理平台，但电子烟税收改革落地尚需等待。多个电子烟品牌的从业人员和消费者预计，税收、经营牌照细则发布落实后，电子烟产品可能会迎来涨价潮。

近日，新快报记者走访广州天河区多家电子烟品牌专卖店，从业人员均表示，已注意到上述关于电子烟监管的消息，他们预计税收、经营牌照细则发布落实后，电子烟的烟弹等产品可能会涨价，但目前无法估计涨价幅度。雪加的工作人员指出，一些产品或因国标的出台面临下架、停产。

正在选购电子烟产品的吴先生告诉记者：“香烟本来就是重税产品，未来电子烟具体标准和税收（政策）落实，估计会更贵！”“如果电子烟跟一般香烟一样贵，我还不如抽香烟。”使用电子烟产品近一年的陈女士说。

记者了解到，目前，作为新型烟草制品的电子烟所担负的税负责任远低于传统烟草。国家烟草专卖局烟草经济研究所《2018年中国控烟履约进展报告》显示，目前我国卷烟综合税率为66.6%，但电子烟仅按普通消费品征税，并未开征消费税。多名财税专家建议，对电子烟开征消费税。

《电子烟管理办法（征求意见稿）》提出，建立全国统一的电子烟交易管理平台，电子烟产品在进入平台销售前，应按要求核定计税基价。电子烟税收

征缴按照国家税收法律法规执行。

中山大学岭南学院经济系教授林江告诉记者，“电子烟通常被认为是普通烟草的替代品。如果对其豁免征收消费税，会使得越来越多的吸烟传统烟草的人转为吸电子烟，从而对国家的烟草消费税收入带来冲击。”

浙商证券分析称，电子烟更可能实施两步走的征税方案，即第一步征收行业能承受的税率，待到行业规模化效应出来、各环节成本降低后，第二步再将税率提高至与传统烟相当的水平。

电子烟品牌铂德合伙人兼CMO方辉表示，销售环节纳入统一的电子交易系统并全程监管，一方面为征税解决了操作难题；另一方面理论上基本杜绝了假冒伪劣、串货和乱价的情况，这对企业和消费者来说都是利好。